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УДК159.923.38 

 

ПРОБЛЕМА ОБ’ЄКТИВНОСТІ В ОЦІНЦІ ПРЕТЕНДЕНТІВ НА ПОСАДУ У 
ПРОЦЕСІ КАДРОВОГО ВІДБОРУ 

Горшковська Лілія, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Безлюдна В. І., кандидат педагогічних наук, доцент,  
професор кафедри 

 

Постановка проблеми. Відбір кадрів – це процес вивчення професійних і ділових 
якостей кожного претендента, з метою встановлення його придатності для виконання 
обов’язків на певному робочому місці або посаді. Це оцінка кандидатів із залученого резерву 
на відповідність вимогам, що ставить професія; вибір із сукупності претендентів найбільш 
придатних, із урахуванням відповідності їх спеціальності, кваліфікації, особистих якостей і 
здібностей характеру діяльності та інтересам організації [1, С. 240].  

Однією із проблем відбору професійних кадрів є явище суб’єктивізму, своєрідне 
упереджене ставлення до потенційних працівників. Суб’єктивізм – розповсюджений бар’єр, 
який може виникати як при оцінюванні кандидата на посаду самим роботодавцем, так і 
спеціалістами з відбору і оцінки кадрів. Варто зазначити, що суб’єктивізм, певною мірою, 
може спричинятися і особливістю діагностичного інструментарію, що призначається для 
відбору персоналу та процедурою його розробки [1, С. 244].  

Метою нашого повідомлення є вивчення психологічних чинників, які 
перешкоджають об’єктивній оцінці потенційних працівників у процесі проходження 
професійного відбору.  

Вітчизняна і зарубіжна практика оцінки кандидатів на вакантну трудову посаду 
виділяє чотири напрямки аналізу, які визначають зміст оціночної процедури, а саме: аналіз 
анкетних даних; одержання довідок про працівника з місця попередньої роботи; проведення 
співбесіди; випробувальний термін. Варто зазначити, що у процесі відбору всім залученим 
спеціалістам необхідно оцінювати професійні компетенції (технічні знання та навички) та 
особистісні компетенції (особисті якості) кандидатів. І якщо рівень професійності можна 
успішно оцінити за вимірюваними результатами роботи або рівнем знань, то виявити 
особисті якості людини за 1-2 інтерв’ю видається нелегким завданням, тому що вони не 
завжди відкриті для аналізу і, відповідно, інтерпретації. При цьому, саме відсутність чи 
недостатність особистісних компетенцій нового співробітника найчастіше стає причиною 
виникнення проблем на робочому місці. Тому сучасні прогресивні підприємства при підборі 
персоналу роблять акцент саме на особистих якостях пошукача, пояснюючи це тим, що 
технічним навичкам людину майже завжди можна навчити. 

Найчастішими перешкодами на шляху до об’єктивної оцінки кандидата стають 
когнітивні упередження – пастки мислення, систематичні помилки, які заважають мислити 
раціонально. Вони можуть бути обумовлені суб’єктивними упередженнями та стереотипами, 
соціальними, моральними та емоційними та іншими причинами. У рекрутерів когнітивні 
упередження можуть проявлятися в таких формах: 

- ефект ореолу – позитивні якості або враження від кандидата в одній сфері 
впливають на загальну оцінку його здібностей;  

- ефект прив’язки до первинного враження від кандидата;  
- стереотипізація – використання стереотипів щодо рейтингових кандидатів, часто 

заснованих на їхній расі, статі чи віці;  
- ефект первинності – запам’ятовування першого та останнього кандидатів краще, 

ніж інших;  
- упередженість підтвердження – схильність шукати саме ту інформацію, яка 

підтверджує свою точку зору;  
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- селективне сприйняття – прийняття до уваги лише тих фактів, які узгоджуються з 
очікуваннями; «beauty bias» (упередження до краси) – схильність надавати перевагу фізично 
привабливим кандидатам або кандидатам із певними якостями;  

- помилка подібності (або упередженість симпатії), коли ви ставитеся до людини 
краще, якщо вона схожа на вас (вік, стать, походження, приналежність до певної культури) 
[3]. 

Першим способом уникнення упередженості при підборі персоналу є обізнаність, 
психоедукація всіх залучених до процесу фахівців. Другим – докладний опис необхідних 
компетенцій кандидатів на вакантне місце, встановлення чітких вимог та однозначних 
критеріїв оцінки цих компетенцій. Не менш важливим способом є і встановлення довірливих 
стосунків між пошукачем та рекрутером. 

До сучасних перевірених методів оцінки, які допомагають отримати інформацію про 
професійні та особистісні компетенції кандидата належать:  

- оцінка попереднього досвіду: кандидати можуть розповісти про свій досвід у 
інших компаніях та свій внесок на проєктах. Аналізуючи їхні досягнення та, за необхідності, 
додатково запитавши про рекомендації з попереднього місця роботи, можна зробити 
попередню оцінку особистісних компетенцій; 

- оцінка за допомогою кейсових та проєктивних запитань під час співбесіди: 
проведення інтерв’ю дозволяє перевірити навички кандидатів в реальному часі. Запитання 
повинні бути пов’язаними із завданнями посади, сформульовані зрозуміло та комплексно [2]. 

Отже, правильно побудований процес підбору, довірлива комунікація з пошукачами 
та психологічна обізнаність фахівців з персоналу можуть забезпечити неупередженість в 
оцінці кандидатів на вакантну посаду. 
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Постановка проблеми полягає у значущості казок як одного з основних інструментів 
психолого-педагогічного впливу на дітей старшого шкільного віку. Сучасний етап розвитку 
освіти вимагає від педагогів інтеграції різних методів навчання, де казки можуть бути не 
тільки частиною культурної спадщини, а й потужним засобом розвитку моральних, 
когнітивних та емоційних якостей. Тому, дослідження сприймання казок є надзвичайно 
важливим для розуміння процесів становлення особистості підлітка, оскільки він має 
схильність до глибшого аналізу моральних аспектів поведінки персонажів, а також 
формування основ власного критичного мислення. 

https://surl.li/ykkniz
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